

# “双节”在上海感受文化消费的热度

新华社上海10月3日电(记者孙丽萍)在外滩“一览”莫奈日出,在徐汇滨江享受“大美朵云”的艺术盛宴;在户外草地露营,随着音乐尽兴摇摆;走进影院,“笑中带泪”感受家与国的温情变迁……这个“超长黄金周”,“魔都”上海处处人潮涌动,文化艺术消费成为热点。

长达8天的假日,中秋国庆喜相逢——“国”的生日,家的团圆,双重变奏交织出最澎湃最欢快的乐章。

“魔都”俯拾皆展览,“中西融合”很海派

“今年国庆长假不出游,列了张清单去追展,弥补平时没有闲暇的遗憾。粗略算下来:每天打卡一个展览,8天不重复,日程已经被排得满满当当。”“80后”文艺爱好者黄静和记者分享了自己的长假攻略。这张名单上,既有西方艺术时尚大展也有中国传统艺术展项,中西融合海派风格十足。

4583人次、4578人次——上海博物馆与

新加坡亚洲文明博物馆联合举办的“宝历风物——黑石号沉船出水珍品展”,假期开始以来迎来众多中外观众“打卡”。

“十一”之前,上博因疫情防控的要求,每日观众限流在3000人之内。随着假日来临,参观量迅速增长了百分之五十。博物馆的文创产品也很受追捧,两天就销售了近10万元。”上博工作人员介绍说。

拥有120年历史的朵云轩是蜚声海内外的江南艺苑,今年为庆祝生辰慷慨打开拥有万余件宝物的“库房”,从中精选出120件展品与公众分享,举办了“大美朵云——朵云轩120周年珍藏精品特展”,备受沪上书画爱好者追捧。

朵云轩集团总经理朱旗说,为满足国庆长假期间文化消费的旺盛需求,位于南京路步行街上的朵云轩门店大楼已完成修缮,以全新姿态亮相,其中增添了艺术雕塑、文创产品、触摸屏和电子目录,打造艺术品的“新零

售”业态。

奏鸣“田园交响曲”,踏秋赏景商机旺

在上海第一高楼仰观“云上书榜”,俯瞰秋意盎然的黄浦江景……位于上海中心239米高空的朵云书院旗舰店,国庆假日期间游客如云。

即使采取了预约和限流措施,这家上海最高书店的客流量和平时周末峰值相比依然提升了20%。“可能因为假日因素,文创产品特别受欢迎,卖得比咖啡还要好。”朵云轩运营总监冯洁说。

随着疫情防控常态化,人们重归自然,享受田园之美。连日来,在植物园里举办的辰山自然生活节,迎来一波又一波踏秋赏乐的游客。人们在草地上安营扎寨,去“车主集市”练摊买卖,在文创市场挑选礼物,在草地上聆听“仙乐飘飘”。

据介绍,上海在假期围绕红色文化、海派

文化、江南文化等主题推出140余项活动。踏秋赏景、家庭团聚、文化味浓、消费旺盛,是众多节庆活动的共同特征。

“国庆档”胜“春节档”:家国情怀最动人

这个超长黄金周,上映影片丰富、电影票房更火爆。身处作为中国电影摇篮的上海,人们感受愈发鲜明。

工作在“魔都”的“新上海人”刘楠,今年因为疫情考虑和加班安排没有回乡。国庆中秋之夜,她独自走进影院观看电影,收获了满满的感动。

“我和我的家乡”太值得推荐。看着看着,看哭了;看着看着,又看笑了……”刘楠说,一部影片,让距离家乡数百公里的她,心中萦绕关于家乡的最美记忆。“虽然不能回家,但想起家乡翻天覆地的变化,更觉得生活于这个时代何其幸运。比起个人的‘小确幸’‘小欢喜’,家国情怀才最是动人。”

太行人家迎客忙 县乡念起『美学经』

这个黄金周,珠三角工厂依然机器轰鸣

其是与新客户实现了OEM合作。未来将继续研发适销对路的机型,开拓欧洲、东南亚等更多市场。

在需求回暖、产能企稳的情况下,珠三角还出现了用工紧张、运输供不应求等现象。广州市宗勋商贸有限公司关务经理詹海鸿说,受需求表现良好带动,珠三角部分航线近期运能明显趋紧,一些远洋航线运价逐周上涨,船舶租金水平全线反弹,货柜提租也普遍涨价。

为了更能抵御风险、持续回稳向好,珠三角企业也在不断转型,夯实产业基底。广州万宝集团冰箱有限公司今年计划投入超过8000万元升级智能生产线,以实现工厂综合生产效率提升超过20%。

赵军说,下半年,TCL华星也将推进t4二期、三期扩产和t7项目建设,提升LTPS、柔性OLED等中小尺寸业务竞争力,在新型显示技术和新材料开发上全力取得突破。

# 文旅部将加派7个工作组赴地方进行安全检查指导

格落实。

文化和旅游部部长胡和平在会上要求,各地要深刻吸取山西省太原市台骀山景区重大火灾事故教训,切实把安全工作抓细抓实,严防各类事故发生,全力保障假日文化和旅游市场安全有序。

根据会议要求,各级文旅行政部门要主

动作为,积极配合各级安委会,开展文化和旅游场所安全风险隐患排查整治,对存在风险隐患的立即整改,对达不到安全要求的坚决停止运营。

会议强调,各级文旅行政部门要强化督查指导,指导旅行社、星级旅游饭店、A级旅游景区等认真履行安全职责。此外,要严格

落实高风险旅游项目安全措施,严格履行大型节庆活动的报批管理。

胡和平指出,各级文旅行政部门要及时报告安全运行情况,发生安全事故要第一时间报告,不得迟报和瞒报。同时,各地要对文化和旅游经营场所、设施设备等再次全面排查,全覆盖、过筛子,坚决不留死角。

“十一”假期来临,河南省修武县西村乡金陵坡村热闹起来,村里的精品民宿——云上院子已经客满,几家农家乐升腾起袅袅炊烟,村口卖特产的村民又迎来一波游客潮。

过往20余年间,因于南太行深处的金陵坡村经历了人口大流失,300余人的村落仅余95口人,衰败、萧条的势头似乎怎么也挡不住。

“村里水、电、路不通,从20世纪90年代开始,村民便自发往山下搬,山下有亲朋好友的都搬走了。”70岁的退休教师、村支书崔光禄说,10多年间他见证了水、电、路、网等硬件设施逐渐向好,但“脚下的路有了,发展的路仍然没有着落”。

令崔光禄没想到的是,已经废弃20余年的乡村学校成为金陵坡的“救命稻草”。2017年,设计师彭志华与当地政府合作考察民宿项目,金陵坡村饱经风霜的石头校舍被一眼看中。灰色砾石、层层青瓦、斑驳原木、水瓮古井,现代技术与传统工艺融合,坍塌荒凉的旧校舍被改造为留住乡愁、古色古香的精品民宿——云上院子。

“石头墙、石头房,炊烟袅袅农家粮。”凭借独特的美学设计,加上金陵坡春有鲜花、夏有绿荫、秋有红叶、冬有雪景的自然环境,云上院子运营之初便生意颇佳。“这里每晚住宿费虽然高达一两千元,依然是游客的‘网红’打卡地。”云上院子创办人、设计师彭志华说。国庆假期来临,云上院子的20余个房间更是一个月前便预定完。

云上院子成为“网红”民宿,崔光禄心里乐开了花。“借着云上院子的客源,村里建起了3家农家乐,3家小卖铺,村里人在院子里务工,在院子外卖土特产。”崔光禄说,金陵坡村也吃上了旅游饭。

云上院子是修武县用美学理念打造、升级旅游业的缩影。

千年古县修武是文旅、农业大县,工业基础薄弱。近年来,该县因地制宜,邀请上百位国内外美学专家、设计师实地考察,放大绿水青山、历史文化、民风民俗和传统村落等资源优势,以点带面推动美学经济发展。

修武发展美学经济,受益的远不止金陵坡。背靠云台山景区、20余年前就吃上旅游饭的云台山镇岸上村,从北京、上海请来设计团队升级街区宾馆,打造民宿示范街区,推动旅游升级。务工打工为主的西村乡大南坡村今年刚刚念起“美学经”,5个创客团队正利用大礼堂、供销社、大队部、戏台等老建筑,建设书店、茶社、展厅、民宿,已开业的“碧山工销社”成为游客打卡点。

“美学经济不是涂脂抹粉,而是引领县域经济发展的核心引擎,能帮群众致富,能助县域发展,是一条符合修武实际、切实可行的特色发展之路。”修武县主要负责人说。

尽管受疫情影响,今年“五一”期间,修武县51家精品民宿入住率仍达80%以上,8、9月份旅游旺季,不提前预订常常订不到房间,“十一”假期更是预订火爆。

截至2019年,27万人的修武县接待游客人数超过1100万人次,旅游综合收入46.03亿元,全县四分之一的贫困人口借助文化旅游脱了贫。

(记者韩朝阳)新华社郑州10月2日电

## 上海:市民“双节”休闲 沪郊乡村成“网红点”

新华社上海10月3日电(记者李荣)“村民打工有薪金、土地流转有租金、门票收益有股金”,由这个“多金村民”创新机制营造的沪郊金山朱泾镇待泾村“花开海上”生态园项目,不仅已是上海乡村振兴的示范点,而且也成为沪上市民竞相“打卡”的网红景区。目前,景区已累计接待游客超过100万人次,成为上海郊区旅游的一大品牌。

据上海市农业农村委员会介绍,近年来,上海结合美丽乡村建设,开展了以“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”为标志的乡村振兴“三园工程”,美丽乡村已渐由“一处美”迈向“一片美”,全市已形成各类休闲农业和乡村旅游点315个,年接待游客达1800万人次。

“花开海上”网红点所在的待泾村,近年来借助“网红”项目,鼓励农民将闲置农房以出租变现或加盟入股等方式,与引入的社会资本共同打造精品民宿,农户每年租金收入可达4万元至6万元。同时,园区门票收入的10%返还给村集体,停车位的全部收益归村集体,流转土地费用比同类土地费用高5%,生态园招工优先招录本村人。此次中秋国庆“双节”,这里还推出了花灯文化旅游节庆活动,城乡共乐。

在沪郊嘉定区此次“双节”旅游的“推荐节目单”中,“自然野趣”嘉北休闲体验游成为一条特色鲜明的主题线路。金山区亭林古镇则把主题放在了“五彩稻田”里,让往来游客走进绿色田园,感受农民丰收的喜悦,打造更多的“农+旅+文”的花园、果园和菜园。丰收季叠加旅游季,同样也使金山区枫泾古镇的生态有机农场成为游客的兴趣点,游客除了信步田头之外,还可悠闲垂钓、趣味捕捞。

(上接1版)在木里县政协会议召开的交流会上,德清通航智造小镇入驻企业浙江凯晟通用航空技术有限公司负责人王建宏建议,木里县需要尽快取得相关批文和地方政府立项批复。机场建成后按照木里县实际,在做好航空护林和应急救援的同时,谋划产业升级,发展低空旅游、教育培训等项目。

“我们正在进行机场选址认证招标工作,很多审批程序还不是很清楚,这是我们当下面临的问题。”木里县政府相关负责人表示,德清政协带来的意见建议很实在,为木里发展通用航空产业指明了方向,有利于木里县更加精准规划,少走弯路。

生活富裕,还要精神富足。“德清县洛舍镇有着‘中国钢琴之乡’的称号,前期我们在走访木里县时了解到,木里县的30多所学校没有一架钢琴,而且懂得钢琴弹奏的音乐老师也是寥寥无几,钢琴教育在当地几乎是一个空白。”德清县政协副主席沈健说,“我们这次赠送了20台钢琴。接下来,要选派专业钢琴老师前往木里教学,进一步增强当地的师资力量,让大山深处飘出悠扬琴声。”

德清县政协有关负责人表示,赠送钢琴只是开始,德清县还有一个更宏大的愿景——在当地发展钢琴产业,县政协将搭建“以工代培”实训平台,引导一批木里籍务工人员来德清洛舍的钢琴企业就业,学习钢琴制作流程,为木里培育、发展钢琴产业打下基础。